

# నోట్లు మోడీకి పాట్లు ప్రజలకి



భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మార్క్సిస్టు)



ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర కమిటీ

## ఉపోద్ఘాతం

2016 నవంబరు 8వ తేదీ 500, 1000 రూపాయల నోట్లను ఒక్కసారిగా రద్దు చేస్తున్నట్లు ప్రధాని సరేంద్ర మోదీ ప్రకటించారు. తమ గుర్తింపుకు తగిన ఆధారాలు చూపి తమ వద్దనున్న పాత నోట్లను మార్చుకోవడమో, ఖాతాలలో జమ చేయడమో చేయాలన్నారు. ఈ నిర్ణయం భారతదేశాన్ని ఒక్కసారిగా స్థంభింప చేసింది.

మొత్తం చలామణిలో ఉన్న నోట్లలో 86 శాతం 500, 1000 రూపాయల నోట్లే. ఒక్కరాత్రిలో 14 లక్షల కోట్ల రూపాయలు చెల్లకుండా పోయాయి. వాటి స్థానంలో కొత్తవి రాలేదు. మీ రక్తంలో 86 శాతం తీసివేసి 5 శాతం ఎక్కిస్తే ఎలా ఉంటుందో ఊహించండి. మీరు బతకరు. మోదీ ప్రభుత్వం భారత ఆర్థిక వ్యవస్థకు చేసిందిదే. దేశంలో ఉన్న అన్ని ముద్రణా యంత్రాలు నిర్విరామంగా పనిచేసినా రద్దయిననోట్ల స్థానంలో కొత్త నోట్లు ముద్రించేందుకు ఆరునెలలు పడుతుందని బ్యాంక్ ఎంప్లాయిస్ ఫెడరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా అంచనా వేసింది.

ఎంతో అభివృద్ధి చెందిన అమెరికాలాంటి దేశాలలో సహితం డబ్బులు అవసరం లేని ఆర్థిక వ్యవస్థ లేదు. కానీ మోదీ నాయకత్వంలోని మనదేశం రాత్రికిరాత్రే అటువంటి వ్యవస్థను ఏర్పరచాలని కలలు కంటున్నది.

భారతదేశ ఆర్థిక వ్యవస్థ నోట్లపైనే ఆధారపడి ఉంది. 'ప్లాస్టిక్' అని పిలవబడే క్రెడిట్, డెబిట్ కార్డులు దేశంలో రెండు మూడు శాతం ప్రజల వద్ద మాత్రమే ఉన్నాయి. రిజర్వుబ్యాంకు గణాంకాల ప్రకారం " ఎలక్ట్రానిక్" పరికరాల ద్వారా జరిగిన లావాదేవీలు 11లక్షల 30 వేలకోట్ల రూపాయలు మాత్రమే. భారతదేశ స్థూలజాతీయోత్పత్తి 136 లక్షల కోట్ల రూపాయలు. అంటే ఎలక్ట్రానిక్ పరికరాల ద్వారా జరిగే లావాదేవీలు 8 శాతం మాత్రమే.

ఇటువంటి ఆర్థిక వ్యవస్థలో రాత్రికిరాత్రి నోట్లు రద్దయిపోతే ఆ ప్రభావం దేశం మొత్తం పై ఉంటుంది. వ్యవసాయ కూలీలు, చిన్న రైతులు, రోజువారీ కూలీలు, గ్రామీణ కార్మికులు, ఫాక్టరీ కార్మికులు ఇంటి పనివారలు, చిన్న కొట్ల యజమానులు, మధ్యతరగతి ఉద్యోగులు తదితర సామాన్య ప్రజలే దీనివలన ఎక్కువగా నష్టపోతారు. రైతులు దేశవ్యాప్తంగా రబీ పంటకు తయారవుతున్న సమయంలో నోట్ల రద్దు వలన తీవ్రంగా నష్టపోయారు. ఇప్పుడు మరో ఉపద్రవం వచ్చిపడింది. ప్రధాని, రిజర్వు బ్యాంకు గవర్నర్ డిసెంబరు 31 వరకు నోట్లు మార్చుకోవచ్చని ముందు ప్రకటించినా, తగినన్ని నోట్లు ముద్రించలేక పోయినందు వలన అకస్మాత్తుగా నోట్లు మార్పిడిని నిలుపు చేస్తున్నట్లు ప్రకటించారు. ఇది సామాన్య ప్రజలపై పడ్డ మరో పిడుగుపాటు. ప్రభుత్వం ఏ రోజుకారోజు మార్పిడి విధానాలు ప్రకటించడం (ఇప్పటికీ 17 కొత్త నోటిఫికేషన్లు విడుదల చేసింది. అందులో కొన్ని - 2000 రూపాయల వరకే సామ్మ్యూ తీసుకొనే విధానం, పెళ్ళిళ్ళ కోసం, విత్తనాలు కొనేందుకు పాత నోట్లను అనమతింపడం వగైరా) - ఇది ప్రణాళిక, ముందు చూపు లేకపోవడాన్ని సూచిస్తోంది.

సిపిఐ(ఎం) ఈ నోట్ల రద్దును వ్యతిరేకించడానికి కారణం, అది నల్లదనాన్ని చెప్పుకో దగ్గస్థాయిలో వెలికి తీయకుపోగా, ఆర్థిక వ్యవస్థను అతలాకుతలం చేయడంతో పాటు కార్మికుల జీవనాన్ని ఎంతగానో ప్రభావితం చేస్తుంది. డిసెంబరు 31 లేదా ఆర్థిక వ్యవస్థను ఆపరించిన

ఈ సంక్షోభం నివారించబడి, ప్రస్తుతం వాడకంలో ఉన్న నోట్ల స్థానంలో ప్రభుత్వం తగినన్ని కొత్త నోట్లను ప్రవేశపెట్టే వరకు సామాన్య ప్రజలు వారి రోజువారీ అవసరాలకు 500, 1000 రూపాయల నోట్లను మార్చుకునే వీలు కల్పించాలని సిపిఐ(ఎం) డిమాండ్ చేస్తున్నది.

నల్లధనం దాచుకున్న వారిపై గట్టి చర్యలు తీసుకోవాలని సిపిఐ (ఎం) ఇది వరకే డిమాండ్ చేసింది. నల్లధనానికి, లంచగొండితనానికి వ్యతిరేకంగా జరిగే పోరాటాలలో సిపిఐ(ఎం), ఇతర వామపక్షాలు ముందు వరుసలో ఉంటాయి. 2జి స్పెక్ట్రమ్, బెంగాల్ లోని శారదా, నారద కుంభకోణాలకు, బళ్ళారిలో అక్రమ గనుల తవ్వకం, వ్యాపమ్ కుంభకోణం తదితరాలను వ్యతిరేకించటంలో సిపిఐ (ఎం), ఇతర వామపక్షాలు ముందున్నాయి. అవినీతి విషయంలో వామపక్షాలు ఎప్పుడూ రాజీ పడలేదు. పడబోవు.

ఈచిన్న పుస్తకంలో నోట్ల రద్దుకు సంబంధించిన అనేక విషయాలు చర్చిస్తాం. నోట్లరద్దు అవినీతికి వ్యతిరేకంగానో, నల్లధనానికి వ్యతిరేకంగానో జరిగే పోరాటం కాదని, ప్రజలకు వ్యతిరేకంగా జరిగే పోరాటమని మేము ఎందుకంటున్నామో వివరిస్తాం.

### నోట్లరద్దుతో ప్రకటించిన లక్ష్యాల్లోమిటి?

ఉన్న ధనమంతా, అన్నీ నోట్లు తెల్లవే. డబ్బుతో చట్టబద్ధమైన లావాదేవీలు చేయక పోయినా, ఆదాయంగా ప్రకటించకపోయినా నల్లధనంగా మారిపోతుంది. ఆదాయానికి తగ్గట్టుగా పన్ను చెల్లించకపోయినా, పరోక్ష పన్నులైన ఎక్సైజ్ పన్ను, కస్టమ్స్ పన్ను, వ్యాట్, చెల్లించకపోతే ఆ లావాదేవీలు చట్టబద్ధం కావు. అప్రకటిత ఆదాయాలవుతాయి. ఫలితంగా నల్లధనం తయారవుతుంది. ఈ నల్లధనం, తెల్లధనం అన్నవి లావాదేవీలను బట్టి మారుతుంటాయి. పన్నులు ఎగగొట్టడం వలన నల్లధనం ఏర్పడుతుంది కాబట్టి అది సమాజానికి మంచిది కాదు. ఎందుకంటే ప్రభుత్వం అందరికీ ఉపయోగపడే పనులు చేసేందుకు దానికి అందుబాటులో ఉండవలసిన వనరులు తగ్గుతాయి.

కంపెనీలు తప్పుడు లెక్కలు చూపిస్తున్నందువలనే పెద్ద మొత్తాలలో నల్లధనం తయారవుతున్నదని పరిశీలనలు చెప్పన్నాయి. చట్టబద్ధం కాని డబ్బులో దీని వాటాయే 80 శాతం కన్నా ఎక్కువ ఉంటుంది. ఇది విదేశాలకు తరలిపోతుంటుంది. ఈ కంపెనీలు తమ ఉత్పత్తులను తక్కువగా చూపించి కార్మికులకు ఇస్తున్న వేతనాలు, ఇతర ఖర్చులను ఎక్కువగా చూపించి, లాభాలను తక్కువగా చూపించి పన్నులు ఎగవేస్తుంటాయి. ఎగుమతుల విలువను తక్కువగా చూపించి దిగుమతుల విలువను ఎక్కువగా చూపించి విదేశాలకు సొమ్ము తరలించడం సర్వ సాధారణమైన విషయం. కాని మోదీగాని, అంతకు ముందున్న ప్రభుత్వాలు గాని వీటిని నివారించే దిశగా ఏ చర్యలూ తీసుకోలేదు.

### ఎంత నల్లధనముంది?

ఎంతోమంది నిపుణులు, ఎన్నో కమిటీలు దేశంలో నల్లధనమెంతమంది అంచనా వేసే ప్రయత్నాలు చేశారు. ఇది చాలా కష్టమైన విషయం. ఎందుకంటే ఎంత మొత్తం తప్పుడు లెక్కలు చూపి దాచిపెట్టారో తెలుసుకోవడం కష్టంకదా! అయితే కొన్ని అంచనాల ప్రకారం ఇది ఆర్థిక వ్యవస్థలో 20 శాతం ఉంటుందని చెబుతుండగా, కొంత మంది 66 శాతం వరకు ఉంటుందంటున్నారు. 2015-16లో భారతదేశ స్థూల జాతీయ ఉత్పత్తి 136 లక్షల

కోట్లు. పై లెక్క ప్రకారం ఇందులో నల్లధనం 27 లక్షల కోట్ల రూపాయల నుండి 90 లక్షల కోట్ల రూపాయల వరకు ఉండవచ్చు.

**నల్లధనం 500, 1000 రూపాయల నోట్ల రూపంలో ఉంటుందా?**

నల్ల ఆస్తులలో 3 నుండి 5 శాతం మాత్రమే డబ్బు రూపంలో ఉంటుంది. అంటే ప్రస్తుత చర్య భారతదేశంలోని నల్ల ఆస్తులలో 1 లక్ష 40 వేల కోట్ల రూపాయల నుండి 4లక్షల 50 వేల కోట్ల రూపాయలపై మాత్రమే ప్రభావాన్ని చూపుతుంది. అంటే మోదీ గర్వంగా ప్రకటిస్తున్నట్లు, కొత్త సంవత్సరం కొత్త భారతదేశాన్ని ఆవిష్కరించడం ఒట్టిమాట.

మరో విషయం, ప్రభుత్వం వెయ్యి నోట్లను రద్దుచేసి 2000 రూపాయల నోట్లను ఎందుకు విడుదల చేసిందో చెప్పకోవలసి ఉంది. ప్రజల వద్ద అందుకు తగిన చిల్లర నోట్లు లేవు కాబట్టి ఈ నోట్లు ఇప్పుడు ఎందుకూ కొరగావు.

నల్లధనవంతుల ఆస్తులను అరికట్టేందుకు ఇప్పుడు తీసుకున్న చర్యలు ఏ మాత్రం సరిపోవు. **నల్లధనం ఎక్కడుంది?**

2012లో భారతదేశంలోనూ, విదేశాలలోనూ నల్లధనాన్ని అదుపు చేసేందుకు వేసిన కమిటీకి కేంద్ర ప్రభుత్వ పన్ను బోర్డు చైర్మన్ ను అధ్యక్షునిగా నియమించారు. “నోట్ల రద్దు వలన నల్ల ధనాన్ని నిర్మూలించలేం. ఎందుకంటే అది బినామీ ఆస్తుల రూపంలోనూ, బులియన్ రూపంలోనూ, నగల రూపంలోనూ ఉంటుందని” అది సిఫార్సు చేసింది.

ప్రభుత్వ రిపోర్టుల ప్రకారమే ధనిక భారతీయులు, పన్ను ఎగవేత దారులు నల్లధనాన్ని విదేశీ బ్యాంకులలోనూ, బంగారంలోనూ, బులియన్ల రూపంలోనూ, రియల్ ఎస్టేట్ రంగంలోనూ, భూమిరూపంలోనూ దాచుకున్నారు. ప్రభుత్వం వద్ద 680 స్విస్ బ్యాంక్ ఖాతాల వివరాలున్నాయి. పన్నుల స్వర్గధామాలలో ఖాతాలున్న ఇంకా చాలా మంది పేర్లు వికీలీక్స్ ద్వారానూ, పనామా పేపర్స్ ద్వారానూ వెలుగులోకి వచ్చాయి. కార్పొరేట్లకు, బహుళజాతి సంస్థలకూ రెండు దేశాలలో పన్నులు పడకుండా భారతదేశానికి ఈ పన్నుల స్వర్గధామ దేశాలతో ఒప్పందాలున్నాయి. నల్లధనం ఏర్పడడానికి ఇవి కూడా కారణం. భారతదేశంలో పెట్టుబడులు పెట్టేందుకు పేర్లను వెల్లడించకర్దేని ‘పార్డిసిపేటరీ నోట్స్’ ను భారత ప్రభుత్వం అంగీకరించింది. ఇదే నల్లధనానికి దారివేస్తున్నది. కొన్ని నిబంధనలు పెట్టినప్పటికీ ‘పార్డిసిపేటరీ నోట్స్’ను నిషేధించలేదు.

**నోట్ల నిషేధం సకిలీ నోట్ల ముద్రణను నిలువరిస్తుందా ?**

లేదు. అపలేదు; కిందటేడు దేశంలో ఎంత శాతం సకిలీ నోట్లు ఉంటాయో అంచనా వేసి ఇవ్వమని జాతీయ పరిశోధనా ఎజెన్సీ (ఎన్.ఐ.ఎ) కలకత్తాలోని స్టాటిస్టికల్ ఇన్స్టిట్యూట్ (ఐ.ఎస్.ఐ)ను అడిగింది. ఎన్.ఐ.ఎ లోని విభాగాలు, సిబిఐ, బఐ, డిఆర్ఐ, ఆర్ & ఎడబ్ల్యు, పోలీసు విభాగాలూ ఇందుకవసరమైన గణాంకాలను సమర్పించాయి. వీరి అంచనా ప్రకారం 400 కోట్ల రూపాయల సకిలీ నోట్లు మాత్రమే చలామణిలో ఉన్నాయి. అంటే పదిలక్షల రూపాయలలో 250 రూపాయలు మాత్రమే - 0.025 శాతం. ప్రభుత్వం గత ఆగస్టులో దీనిని అంగీకరించింది. ఆర్థికశాఖ సహాయమంత్రి అర్జున్ రామ్ మేఘవాల్ ఈ గణాంకాలనే రాజ్యసభలో వెల్లడించారు. ప్రభుత్వం కొద్దిరోజుల క్రితం వీటినే సుప్రీంకోర్టుకు కూడా

అందజేసింది.

ఇంత చిన్న మొత్తం కోసం 14 లక్షల కోట్ల నోట్లను రద్దు చేయడం సమంజసమేనా? ఐఎస్ఐ రిపోర్టు ప్రకారమే “ఇప్పుడు చలామణిలో ఉన్న నకిలీ నోట్లను పట్టుకోవడం, కనిపెట్టడం వలన నకిలీ నోట్లను అరికట్టవచ్చు.” ఇప్పుడు నకిలీ నోట్లను తయారు చేస్తున్న వారు భవిష్యత్లోనూ చేయవచ్చని ఏ మాత్రం ఇంగితమున్న వారెవరైనా ఊహిస్తారు. నకిలీనోట్లు లేకుండా చేయడం కోసం 14 లక్షల కోట్ల రూపాయల నోట్లను రద్దుచేయడం అర్థరహితం. ఉగ్రవాదాన్ని ఈ రద్దు నిలవరిస్తుందా?

ఉగ్రవాదానికి, ఉగ్రవాద చర్యలకూ దేశం మొత్తం వ్యతిరేకం. కాని ఉగ్రవాదులు డబ్బు సంచలతో దేశంలో తిరగడం లేదు. ఉగ్రవాదానికి నిధులు సమకూర్చే దారులను, ఉగ్రవాదాన్ని తయారు చేస్తున్న రాజకీయ విధానాలను ఎదుర్కోవాలి. నిఘా విభాగాలను ఇతర అధికారయంత్రాంగాలను పటిష్ట పరచాలి. నోట్లు రద్దుచేసిన రెండు వారాలలోనే కొత్త 2000 రూపాయల నోట్లను సరిహద్దులో చనిపోయిన ఇద్దరు ఉగ్రవాదుల వద్ద కనుగొనడం ఆశ్చర్యానికి గురిచేసింది. అంటే ఉగ్రవాదాన్ని అంతం చేయాలంటే నోట్లను రద్దు చేయడం కాదు. ఉగ్రవాదానికి ఊతం ఇచ్చే దారులను మూసివేయాలని దీని వలన అర్థం అవుతున్నది. ఎంతో లాభాన్నిచ్చే ఈ అంశం కోసం కొంత బాధను భరించమని ప్రభుత్వం చెబుతున్నది నిజమేనా?

ప్రభుత్వంలోని మంత్రులు, బిజెపి నాయకులు ఈ రకంగా మాట్లాడడం సిగ్గుచేటు. దారుణం. నోట్ల మార్పిడి కోసం క్యూలలో నిలబడి ఇప్పటికి 71 మంది మరణించారు. నోట్లు మారకపోవడం వలన, సరైన వైద్యం అందక చిన్న పిల్లలు చనిపోతున్నారు.

మన జవాన్లు దేశ సరిహద్దులలో నిద్రమాని కాపలా కాస్తుండగా బ్యాంకుల ముందు క్యూలలో మనం నిల్చుని మన దేశభక్తిని చాటు కోవాలి అని అంటున్నారు. దేశ సరిహద్దులో ఉన్న జవాను, ఓ రైతు కొడుకు. ఈ రోజు అందరికంటే నష్టపోయినది రైతులే. పంటను అమ్ముకునేందుకు వచ్చిన లక్షలాది మంది రైతులకు కొనుగోలు కేంద్రాలలో డబ్బులు ఇవ్వడం లేదు. వారు ఆందోళన చెందుతున్నారు. బ్యాంకుల ముందు క్యూలలో పడిగాపులు పడుతున్న వారిలో, విత్తనాల కొరకు కొట్ల ముందు నిలుచున్న వారిలో ఈ రైతులూ ఉన్నారు. రైతులు ఆందోళనలో ఉంటే జవాన్లు సంతోషంగా ఉండలేరు.

కాని ప్రభుత్వం, మోదీ కూడా ప్రజల బాధలు సమంజసమైనవని చెప్పేందుకు జవాన్ల పై నకిలీ ప్రేమను ఒకకపోస్తున్నారు. క్యూల్లో నిల్చోవడం వలన నల్లధనాన్ని నిర్మూలించలేము. అంతకంటే ముఖ్యమైన విషయం మరొకటి ఉంది. కష్టపడి ఆర్జించిన డబ్బును తీసుకునేందుకు క్యూలో గంటల తరబడి నిల్చోవడం కష్టం ఒకటేకాదు. క్యూలలో నిలబడేందుకు ఉపాధిని కోల్పోవడం, పనులకు వెళ్లేందుకు వీలవకపోవడం, అందుమూలంగా జీవన భృతిని కోల్పోవడం మరింత నష్టం కలిగించే విషయం. ఆర్థిక వ్యవస్థలో నోట్ల రూపంలో ఉన్న డబ్బుతో ముడిపడి ఉన్న పెద్ద భాగం ఈ రోజు స్థంభించిపోయింది. అసంఘటిత రంగంలో పనిచేస్తూ తక్కువ వేతనాలు పొందుతున్న వారే దీనివలన నష్టపోయారు. నోట్ల రద్దు వలన వస్త్ర, దుస్తుల, చర్మం, నగల వంటి పరిశ్రమలలో గత రెండు వారాలలో 4 లక్షల మంది



ఉపాధి కోల్పోయినట్లు ఇంజనీరింగ్ ఎక్స్‌పోర్టు ప్రమోషన్ కౌన్సిల్ అంచనా వేసింది. ఈ రంగాలలో ఉన్న 320 లక్షల పనివారిలో 60 లక్షల మందికి జీతాలు చెల్లించబడలేదు. ఇది నిజానికి తక్కువగా అంచనా వేసినట్టే. ఒక్క ఆగ్రాలోనే 1.75 లక్షల మంది చర్మ పరిశ్రమలో పనిచేస్తున్నవారు నష్టపోయారు. ఇందులోనూ అత్యధికులు దళితులు అయినందువలన ఆభారం వారిపైనే పడింది. అలాగే తోటలలో పనిచేసే 20 లక్షల మంది పనివారు నష్టపోయారు. అసంఘటిత రంగంలో పనిచేసే కోట్లాది మంది ఈ విధంగా నష్టపోయారు.

ఉదాహరణకు డబ్బుల రూపంలోనే లావాదేవీలు జరిగే వ్యవసాయం, చిల్లర వర్తకం, నిర్మాణరంగాలను తీసుకోండి. ఇవే భారతదేశంలో అత్యధికులకు ఉపాధి నిచ్చే రంగాలు. అందువలన ఈ రంగాలలో కుదుపుల ప్రభావం కోట్లాది మంది ప్రజల ఉపాధిపై పడుతుంది. వారి జీవితాలు అతలాకుతలం అవుతాయి.

కార్మిక సంఘాలు ఇచ్చే పిలుపుల మేరకు తమ న్యాయమైన కోర్కెల సాధన కోసం ఒక రోజు సమ్మె చేస్తేనే వేల కోట్ల రూపాయల నష్టం జరిగిందని గగ్గోలు పెట్టేవారు క్యూలలో నిలబడడం వలన పనులకు వెళ్ళలేక అనుత్పాదకంగా రోజులు గుడుస్తుంటే మౌనం వహిస్తున్నారెందుకు?

**మన ప్రధాని పేదల పక్షపాతి అనడం సబబేనా?**

ధనికులకు సహాయం చెయ్యడం. పేదలకోసమే అని చెప్పడం వుండుమీద కారం చల్లినట్టుంది. మోదీ తన కాల పరిమితిలో మొదటి సగం 'వ్యాపారం సులభంగా' చేసేందుకు వినియోగించారు. అందుకు తోటి వ్యాపారుల అభినందనలు అందుకున్నారు. ఇవి ధనవంతులకు ఇచ్చిన అనేక రాయితీల రూపంలో ఉన్నాయి.

తమ సొమ్ము బ్యాంకులలో జమచేయమని సామాన్య జనాన్ని ప్రభుత్వం ఇప్పుడు బలవంత పెడుతున్నది. ప్రతి ఓటరు ఖాతాలో 15 లక్షల నల్లధనం వేస్తానన్న ఎన్నికల వాగ్దానం గాలిలో కలిసిపోయింది. కాని ఈ రోజు ప్రజలు తమ సొమ్మునే బ్యాంకుల నుండి తీసుకోలేకపోతున్నారు. ప్రజలు తమ డబ్బులను తీసుకోవడానికి అనుమతులు తీసుకోవలసిన పరిస్థితులు ఎప్పుడూ ఏ దేశంలోనూ తలెత్తలేదు.

గ్రామీణ సహకారరంగంలో సొమ్ము పెట్టుకున్న వారి పరిస్థితి మరింత దయనీయం. నియంతృత్వ ధోరణిలో సహకార బ్యాంకుల లావాదేవీలు పూర్తిగా నిలిపివేయబడ్డాయి. ఉదాహరణకు కేరళ గ్రామీణ సహకార బ్యాంకులలో రెండు లక్షల కోట్ల రూపాయలు నిలిచిపోవటంతో ప్రజలు తీవ్ర ఇబ్బందులకు గురి అవుతున్నారు.

**ధనికులకు స్నేహ హస్తం :**

ప్రభుత్వ విధానాలు పేదలకు సహాయం చేయడం అటుంచి పెద్దపెద్ద వ్యాపారులు తీసుకున్న అప్పులను రద్దు చేయమని బ్యాంకులను నిర్దేశించాయి.

వీరు 11లక్షల కోట్ల రూపాయలు ఈరోజు బ్యాంకులకు బకాయి పడ్డారు. చిన్న రైతులో, వర్తకులో, విద్యార్థులో అప్పుతీసుకుని కట్టకపోతే నోటీసులిస్తారు. ఆస్తులు జప్తు చేస్తారు. జైలుకి పంపుతారు. అప్పు ఎగగొట్టిన పెద్ద వ్యాపారినెవరినైనా ఈ ప్రభుత్వం శిక్షించిందా?

అందుకు భిన్నంగా ప్రభుత్వం వీరు తీసుకున్న అప్పులలో 2 లక్షల కోట్ల రూపాయలు రద్దు చేసింది. అందులో విజయ్ మాల్య లాంటి వారికి 1200 కోట్ల రూపాయలు బహుమతిగా ఇవ్వబడింది. ఇదేనా ప్రభుత్వ పేదల పక్షపాత విధానం!

**ఈ సమస్యలు తాత్కాలికమేనా?**

దీని ఆర్థిక ప్రభావ విస్తృతమైనది ఖచ్చితంగా అంచనా వేయడం చాలా కష్టం. కాని కొంతమంది విజ్ఞులు అంచనా వేసి అదిరిపోయారు. ఉదాహరణకి 2016-17 చివరి అర్థ సంవత్సర జాతీయ స్థూలఉత్పత్తి పెరుగుదల 0.5 శాతానికి పడిపోతుందని ఎమ్ బిట్ కాపిటల్ అంచనా వేసింది. అంటే సంవత్సర సగటు పెరుగుదల 3.5 శాతం ఉంటుంది. 2017-18లో ఆర్థిక వ్యవస్థ 5.8 శాతం అభివృద్ధి సాధిస్తుందని అంచనాకొచ్చింది. ఈ అంచనాలు ఉజ్జాయింపుగానైనా నిజమైతే పరిస్థితి 2008 నాటి సంక్షోభం కన్నా తీవ్రంగా ఉంటుంది.

సెంటర్ ఫర్ మోనిటరింగ్ ఇండియన్ ఇకానమీ (సిఎంఐఐ) అనే మరోసంస్థ అంచనా ప్రకారం నోట్ల రద్దు వలన 1 లక్ష 28 వేలకోట్ల రూపాయల నష్టం వాటిల్లే అవకాశం ఉంది. అంటే సగటున ప్రతి భారతీయ పురుషుడు, స్త్రీ, శిశువు 1000 రూపాయలు నష్టపోతున్నాడన్నమాట. దీని భారం పేద ప్రజలపై మరింత ఎక్కువగా ఉంటుంది. ఎందుకంటే ఎక్కువమంది పేద ప్రజలు పనిచేసేది అవ్యవస్థిత రంగంలోనే.

ప్రైవేటు సంస్థలు ఈ అంచనాలు వేశాయి. ప్రస్తుత నోట్ల రద్దు వలన ఆర్థిక వ్యవస్థ పెద్ద కుదుపుకు లోనవుతుంది గాని నల్లధనం పెద్దగా బయటపడడని ప్రభుత్వ సంస్థ అయిన నేషనల్ ఇన్స్ట్యూట్ ఆఫ్ పబ్లిక్ పైనాన్స్ అండ్ పాలసీ కూడా నివేదిక ఇచ్చింది. అందువలన మనం అపరిమితంగా జరగబోయే మంచి గురించి, పడాల్సిన చిన్న బాధల గురించి మాట్లాడడం లేదు. దేశానికి ఏ లాభం లేకుండానే ప్రజల జీవనానికి, ముఖ్యంగా పేదల జీవనానికి తగిలే పెద్ద దెబ్బ గురించి మాట్లాడుతున్నాం.

**మోడీగాని బిజెపిగాని ఎందుకు మౌనంగా ఉన్నారు?**

ఈ రోజు అవినీతి రాజకీయాలలోనే అతి పెద్ద అవినీతి ఉంది. కార్పొరేట్లకు, నల్లధనకుబేరలకు, అవినీతి రాజకీయ నాయకులకు గల సంబంధాలలోనే ఉంది. మన ప్రధాని నల్ల డబ్బుకు గల ఈ పార్శ్వం గురించి మాట్లాడడం లేదు. ప్రస్తుతం సుప్రీం కోర్టులో ఒక పిటిషన్ ఉంది. బిర్లా, సహారాకు చెందిన రెండు సంస్థలపై తమ శోధనలో భాగంగా 2013లో సిబిఐ దాడులు చేసింది. దాడులలో వారికి దొరికిన ఒక చిట్టాలో కొంతమంది రాజకీయ నాయకులపేర్లు వాటి పక్కన కొంత డబ్బు రాసి ఉంది. రెండు జాబితాల్లోనూ ఒక పేరు ఉంది. ఒక జాబితాలో ఒక పేరు పక్కన 25 కోట్ల రూపాయలు, మరో జాబితాలో అదే పేరు పక్కన 55 కోట్ల రూపాయలు రాసి, ఆ పేరు దగ్గర గుజరాత్ ముఖ్యమంత్రి అని వ్రాసి ఉంది. అప్పటి గుజరాత్ ముఖ్యమంత్రి ఎవరు? సిబిఐ ఆ జాబితాతో పురోగతి ఎందుకు సాధించలేదు. తాను ఈ పిటిషన్ ను పరిశీలించే ముందు మరింత సమాచారం ఇవ్వాలని సుప్రీంకోర్టు కోరింది. దీనిని సంబంధించి ఒక స్వతంత్ర పరిశోధనా సంస్థ ఉండాలి. అది సంబంధిత దోషులను తగిన విధంగా దండించేందుకు చర్యలు తీసుకోవాలి.

**ప్రభుత్వం ఈ చర్య ఎందుకు తీసుకుంది?**

నోట్ల రద్దు వలన నల్లధనం పోదని నల్లధనాన్ని నిర్మూలించేందుకు వేసిన కమిటీ చెప్పింది. ఎంతోమంది నిపుణులు దీనితో ఏకీభవిస్తున్నారు. రిజర్వ్ బ్యాంక్ డిప్యూటీ డైరెక్టర్ డా॥ కె.సి చక్రవర్తి దీని పర్యవసానాలను ప్రధానికి సరిగా వివరించలేదని వ్యాఖ్యానించారు. నిజానికి వివిధ రంగాలలో, విదేశాలలోని నల్ల ధనాన్ని రప్పించడం, ఉద్యోగాలు కల్పించడం, ఆహార భద్రత కల్పించడం లాంటి తన వైఫల్యాలను కప్పిపుచ్చుకునేందుకు ఈ ప్రభుత్వం తీసుకున్న చర్య అది. ఇతరులను దేశ ద్రోహులుగా చిత్రించేందుకు సంఘ పరివార్ కు ఇది మరో అంశం. హిందూత్వ ఎజెండా అయిన ఘర్ వాచసి, గోరక్షణ పేరుతో దాడులు, లవ్ జిహాద్, ఇప్పుడు నోట్ల రద్దు, దేనిని వ్యతిరేకించినా దేశద్రోహులుగా చిత్రించే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. ఆర్.ఎన్.ఎస్ ఇచ్చే సర్టిఫికెట్లతో భారతదేశానికి పని లేదు. కాని ఆర్.ఎన్.ఎస్, బిజెపిల ఎత్తుగడలను ఓడించాలి.

ప్రధాని నవంబరు 8వ తేదీ రాత్రి 8 గంటకు నోట్ల రద్దు ప్రకటించారు. ఈ ప్రకటనకు కొద్ది గంటల ముందే కలకత్తాలో బిజెపి ఖాతాలో 1000, 500 రూపాయల నోట్లు జమచేయబడ్డాయి. ఖచ్చితంగా వారికి ముందస్తు సమాచారం ఉంది. అందుకే ఒక్కటే ఉదాహరణకాదు. నెల రోజుల క్రితం బీహార్ లో ఒక భవనాన్ని చాలా తక్కువ ధరకు కొన్నట్టు బిజెపి చూపించింది. ఇదీ యాధృచ్ఛికమేనా? దీని నిజానిజాలు నిగ్గు తేల్చేందుకు ఒక సంయుక్త పార్లమెంటరీ కమిటీని వేయాలన్న డిమాండ్ కు సిపిఐ (ఎం) మద్దతునిచ్చింది. **ముగింపు :**

నవంబరు 28న దేశంలో ప్రతిఘటనా కెరటం ఉవ్వెత్తున లేచింది. ఇది పోరాటం ఆరంభం మాత్రమే. చలామణి వ్యవస్థను సరైన స్థానంలో నిలిపే వరకు లేదా కనీసం డిసెంబరు 31 వరకైనా 500, 1000 రూపాయల నోట్లను చలామణిలో ఉంచాలని వామపక్ష పార్టీలు డిమాండ్ చేస్తున్నాయి.

వ్యవసాయ రుణాలన్నింటినీ ప్రభుత్వం తక్షణమే రద్దు చేయాలని వామపక్షాలు డిమాండ్ చేస్తున్నాయి. ఆస్తులను జప్తు చేసి 11 లక్షల కోట్ల రూపాయల పారు బకాయిలను వసూలు చేయాలి. సహారా, బిర్లా వత్రాలను పరిశీలించి, నేరస్తులపై చర్యలు చేపట్టాలి. పన్నుల స్వర్ణధామాలతో ద్వంద్వ పన్నుల నివారణ ఒప్పందాలను రద్దు చేయాలి. విదేశీ ఖాతాదారుల పేర్లు ప్రకటించి, వారిపై చర్యలను బహిర్గత పరచాలి.

ఈ చర్యలు చేపట్టకుండా ప్రభుత్వం నల్లధనంపై యుద్ధం చేస్తోందంటే అది బూటకమే. తమ జీవితాలను, జీవన భృతిని కోల్పోయిన వారికి ప్రభుత్వం తగిన రీతిగా నష్టపరిహారం చెల్లించాలి.

\*

<b>ముద్రణ :</b> డిసెంబర్, 2016	<b>వెల : ₹. 1/-</b>
<b>ప్రచురణ</b>	
<b>భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మార్క్సిస్టు), ఆంధ్రప్రదేశ్</b>	